www.shfzb.com.cr



主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众 号"法律服务"通道已开通,您 可通过扫描上方二维码,在页面 最下方留言处留下您的问题,我 们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

工作时间突然昏倒如何进行工伤认定

□记者 金勇

于先生在上海一家企业做保安工作,日常工作包括巡查企业大楼和守卫门禁。前段时间,于先生在进行日常巡查时突然昏倒,幸好其他同事及时发现并将他送到附近的医院就诊。诊疗结果显示,于先生患有比较严重的糖尿病,

并由此产生的并发症让其突然失去了知觉。

于先生就医后住院了一段时间,产生了不 菲的医药费用,他认为自己在工作期间晕倒, 应当属于工伤。但企业对此并不认同。双方也 因此产生了一些纠纷。

律师分析认为,于先生因糖尿病并发症在 工作时间昏倒并送去医院治疗,而糖尿病并发 症一般和患者的生活饮食习惯有一定关系。如果血糖控制不好,糖尿病患者引发并发症的几率比较高,因此,从发病起因来看,糖尿病并发症不属于《工伤保险条例》中职业病的范畴,除非员工在工作时间和工作岗位,突发糖尿病并发症死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡,否则,糖尿病并发症不能认定为工伤。

【事由)

于先生是一名外地来沪的打工人员,虽然 患有糖尿病,但他还是在上海的一家企业找到 了一份保安工作。事发当日,于先生照例与同 事一起巡查企业厂区,但途中突然晕倒在地。 其同事当即拨打了急救电话,并将于先生及时送到了医院。经过一番检查发现,于先生是因为糖尿病并发症发作才晕倒的。此后,于先生在该医院住院治疗了一段时间,医疗费用开支让收入本就不高的他颇有些吃不消。

作为家里的顶梁柱,于先生想着因为疾病

花掉了不少积蓄就非常心疼。在同事的提醒下,他向企业提出工伤认定,并表示自己是在工作时间工作岗位上发病的,应该享受工伤待遇。但企业对此并不认同,双方多次沟通无效。于先生对此颇为无奈,他想知道,这种情况到底算不算工伤?

【律师说法】

上海李东方律师事务所马斯祺律师分析认 为:工伤包括工伤和视同工伤。根据《工伤保 险条例》的规定, 职工有下列情形之一的, 应 当认定为工伤: (一) 在工作时间和工作场所 内, 因工作原因受到事故伤害的; (二) 工作 时间前后, 在工作场所内, 从事与工作有关的 预备性或收尾性工作受到事故伤害的; (三) 在工作时间和工作场所内, 因履行工作职责受 到暴力等意外伤害的; (四) 患职业病的; (五) 因工外出期间,由于工作原因受到伤害或 者发生事故下落不明的; (六) 在上下班途中, 受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道 交通、客运轮渡、火车事故伤害的; (七) 法 律、行政法规规定应当认定为工伤的其他情形。 职工有下列情形之一的,视同工伤: (一) 在 工作时间和工作岗位, 突发疾病死亡或者在 48 小时之内经抢救无效死亡的; (二) 在抢险救 灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害 的; (三) 职工原在军队服役, 因战、因公负

伤致残, 已取得革命伤残军人证, 到用人单位 后旧伤复发的。

马斯祺律师告诉记者,在判断是否构成工伤时,还需要判断劳动者是否具有享受工伤待 遇的身份资格。劳动者与用人单位依法签订劳动合同而与用人单位之间形成劳动关系,只有在劳动关系存在的前提下,劳动者在工作过程中受伤才有可能被认定为工伤。

针对退休人员的工伤认定,马斯祺律师表示,根据《人力资源社会保障部关于执行〈工伤保险条例〉若干问题的意见(二)》的规定,达到或超过法定退休年龄,但未办理退休手续或者未依法享受城镇职工基本养老保险待遇,继续在原用人单位依法承担工伤保险责任。用人单位依法承担工伤保险责任。用人单位招用已经达到、超过法定退休年龄或已经领取场的,相已经达到、超过法定退休年龄或已经领取场组取工基本养老保险待遇的人员,在用工期间互工作原因受到事故伤害或患职业病的,如招用单位已按项目参保等方式为其缴纳工伤保险费的,应适用《工伤保险条例》。如果未办理退休手续或者未依法享受城镇职工基本养老保险待遇,继

续在原用人单位工作期间发生工伤的,由用人单位依法承担工伤保险责任。用人单位招用退休人员的,如果已按项目参保方式缴纳工伤保险的,可以享受工伤待遇。

综上所述,判断是否构成工伤一般需要考虑两方面因素,一是劳动者是否具有享受工伤 待遇的身份资格,一是劳动者是否满足工伤或 视同工伤的条件。

马斯祺律师表示,于先生因糖尿病并发症在工作时间昏倒并送去医院治疗,而糖尿病并发症一般和患者的生活饮食习惯有一定关系。如果血糖控制不好,糖尿病患者引发并发症的几率比较高,因此,从发病起因来看,糖尿病并发症不属于《工伤保险条例》中职业病的范畴,除非在工作时间和工作岗位,突发糖尿病并发症死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡,否则,糖尿病并发症不能认定为工伤。

此外, 马斯祺律师提醒, 劳动者在医疗期内可以享受医疗保险待遇, 如果因用人单位原因不能享受医疗保险待遇的, 用人单位应在医疗保险待遇范围内承担赔偿责任。

员工扰乱工作秩序 企业能否直接开除

公司有一个女性老员工,不服从公司管理,出差不申报,所有她所谓"工作费用"(包括私家车费用)等都要公司报销,不予报销就司导无德无能,不给员工报销费用,还声称公司导先绝地穿小鞋。她到处"反映问题",还实名举报公司偷税漏税,国税机构调查后没有发现任何问题。她又以"国税工作人员渎职"将公司专管员投诉到了政府部门。反正就是不满足地方谓的要求就不行,弄得公司其他员工避的人,影响了公司正常经营。对于像她这样的人,公司是否可以将其开除?如果不能,该如何处理才不违法?

【解答】

王女士,您好!您可以结合公司管理制度、员工手册等材料的相关规定对该员工不服从公司管理、违反公司管理制度的行为进行处罚,如果员工存在过错,达到严重程度,给单位造成损失的,公司可开除该员工。另外,不实举报他人意图对他人进行诬告陷害的,就是属于违法的行为,可依据治安管理处罚法的规定进行治安管理处罚。

合伙做生意 退股如何操作

我朋友与人合伙做面粉生意,出资 60 万 元占 50%股份,现在生意不做了,我朋友想 退股。对方一直不肯核对票据,也不退股。 请问有什么办法能解决吗? 李先生

【解答】

李先生,您好!根据法律规定,合伙人 退伙,书面协议有约定的,按书面协议处理; 书面协议未约定的,原则上应予准许。但因 其退伙给其他合伙人造成损失的, 应当考虑 退伙的原因、理由以及双方当事人的过错等 情况,确定其应当承担的赔偿责任。合伙人 退伙时分割的合伙财产, 应当包括合伙时投 入的财产和合伙期间积累的财产, 以及合伙 期间的债权和债务。入伙的原物退伙时原则 上应予退还;一次清退有困难的,可以分批 分期清退;退还原物确有困难的,可以折价 处理。合伙终止时,对合伙财产的处理,有 书面协议的, 按协议处理; 没有书面协议, 又协商不成的,如果合伙人出资额相等,应 当考虑多数人意见酌情处理; 合伙人出资额 不等的,可以按出资额占全部合伙额多的合 伙人意见处理, 但要保护其他合伙人的利益。

借他人电话号码借贷 谁来承担偿还责任

甲某是无业游民,兼职从事民间借贷, 2019年底因为没钱借用其同居人乙菜电话号码办理信用卡,乙某不知情。事后乙菜收到信用卡催债电话及短信至今。甲某和乙某无法律关系,甲某无业无房无存款,乙某有不动产房产一套。甲某的行为是否会对乙某造成影响?若甲某欠下较大债额逃跑,乙某是否需要承担连带责任?

【解答】

陶先生,您好!根据您的描述,从形式 上看是乙某与银行之间形成借贷关系,因此, 如甲某不能偿还信用卡,根据合同相对性的 原则,银行只能依据信用卡申办协议追究乙 某的法律责任。如果乙某有证据证明信用卡 是甲某申办且由甲某使用,则乙某偿还信用 卡后可向甲某主张权利。

高铁施工致房屋损害 住户应当如何维权

我家的房子由于靠近高铁施工路段,因为施工导致危房C级。高铁还在继续施工,楼房多处开裂。项目方只提出1万多元的赔偿,并要求我们搬出去,工程还要继续施工。我们应该如何维权? 谢女士

【解答】

谢女士,您好!根据《民法典》的规定,施工方的行为对您房屋造成严重损害,属于侵权行为,施工方应当进行损害赔偿,如果协商不成,您可通过拍照等方式固定相关证据后向法院诉讼维权。

相邻关系起诉 如何提供被告信息

因为相邻关系纠纷, 我准备起诉楼上邻居。我在网上提交起诉书后, 法院让我提供被告详细信息。但我与对方并不相熟, 只知道对方的家庭地址和手机号, 不知道身份证号码等。对方不肯提供, 居委派出所也不提供给个人, 这样的情况该怎么办? 黄女士

【解答】

黄女士,您好!根据《中华人民共和国 民事诉讼法》的规定,原告起诉时,需要有 明确的被告,一方面,方便法院确认管辖权, 另一方面,方便案件的送达。在无法提供准确的被告详细信息的情况下,建议您可以聘请律师帮助您调取相关材料,以便尽快立案。

老奶奶被多次家暴 善意留宿是否违法

在我家附近有一个老奶奶,她经常被儿子和丈夫家暴,警方来处理过,但未解决问题。如今老奶奶无处可去,因为我奶奶和她比较熟,就想把老奶奶带到家里暂住,但其儿子和丈夫不知情,请问这样违法吗?此外,该如何帮助老奶奶回家居住?

【解答

魏女士,您好!根据《反家庭暴力法》 第十三条的规定:"家庭暴力受害人及其法 定代理人、近亲属可以向加害人或者受害人 所在单位、居民委员会、村民委员会、妇女 联合会等单位投诉、反映或者求助。有关单 位接到家庭暴力投诉、反映或者求助后,应 当给予帮助、处理。家庭暴力受害人及其法 定代理人、近亲属也可以向公安机关报案或 者依法向人民法院起诉。"第十五条规定: 公安机关接到家庭暴力报案后应当及时出 警,制止家庭暴力,按照有关规定调查取证,协助受害人就医、鉴定伤情。"第二十三条规 "当事人因遭受家庭暴力或者面临家庭 暴力的现实危险,向人民法院申请人身安全 保护令的,人民法院应当受理。"因此,老人 可依据法律向法院申请人身保护令。另外, 根据《民法典》的规定,夫妻之间有扶养照顾的义务,成年子女对父母有赡养的义务, 应当妥善安排老年人的居住,老人也可依据 《民法典》 维权。如老人自愿在您家里借宿, 您的行为不违反法律规定。

本版问题由特约上海李东方律师事务所马斯祺律师回答,仅供参考。 金勇 整理